

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 28 de Mayo de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia à nuestro Administrador

Núm. 388

Franceses y españoles

Con el viaje de las comisiones de Pau y Olorón a Zaragoza, se ha iniciado, entre ambos países, fraternal relación de vida en sus aspectos mercantil e industrial, de una manera muy consoladora y altamente significativa.

El Canfranc anhelado, va siendo para nosotros una realidad. Aquellas esperanzas que nos mantuvieron cerca de cincuenta años con los ojos puestos en la ingente montaña del Pirineo, conviértense en hechos lisonjeros que traen a nuestro ánimo y a nuestra voluntad, nuevos alientos para empresas que, al realizarse, se traducirán en vida fecunda.

Francia y España con noble tesón, con constancia laudable, han trabajado sin desmayo, durante más de medio siglo, en la construcción de nuestra línea transpirenaica por juzgarla redentora para Aragón y Béarn, convencidas de que el resurgir mutuo, precisamente descansa en que *desaparezcan*, por esta parte de Aragón, los Pirineos, diques poderosos ante los que se estrellan deshaciéndose, como las olas sobre el acantilado de las rocas, toda intención, todo proyecto de relación mercantil.

De cuatro años a la fecha, las dos líneas que, simultáneamente nacieron, allá, al otro lado del Pirineo, una, y aquí, en nuestro suelo, la otra, se *estiran*, crecen anhelantes, nerviosas, buscándose, al fin indicado en el fondo de una montaña que ha cedido a la dinamita sus entrañas graníticas para dar paso a las auras francesas, que los españoles quieren respirar a pulmón abierto; a las auras españolas, que vehementes esperan los franceses porque su viaje a Aragón les ha demostrado están saturadas de nobleza, de franca amistad, de cordialidad sincera, de buenos deseos.

Béarn y Aragón estarán muy pronto unidas, no por sendas tortuosas, caminos inciertos que regaron un día con su sangre héroes de ambos países; estarán unidas por camino férreo, que simboliza

inquebrantable amistad, lazos de unión indisoluble y son un canto al progreso y a la cultura, y el progreso y la cultura tienen por lema «Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

El viaje à Zaragoza de los delegados de Pau y Olorón, ha sido triunfal. De él se hacen lenguas nuestros amigos del otro lado de la frontera y guardarán recuerdo eterno, pues, modestias aparte, hemos de confesar que Zaragoza, haciendo honor à su tradición honrosa, ha puesto muy alto su nombre en este acontecimiento franco-español.

La ciudad de los sitios vistióse de gala para recibir a sus visitantes ilustres; el elemento oficial rivalizó en honores para los mismos y en los discursos pronunciados, con ocasión de los banquetes y fiestas, se manifestaron los cariños que aquí se tienen para los franceses y se hicieron votos fervientes por su prosperidad.

Los actos oficiales y el recibimiento dispensado a los viajeros fué aureoleado por nota muy brillante. Las espontáneas manifestaciones de simpatía que les tributó el pueblo, vitoreándoles à su paso por las calles, aplaudiendo su aparición en los espectáculos y en cuantos centros populares visitaron.

En Jaca les recibió una Comisión del Ayuntamiento. Llegaron à las 12 del viernes, y hasta la hora de la partida del tren correo, se dedicaron, acompañados del señor Alcalde y dos concejales, à visitar la ciudad, sus calles principales, centros de recreo y edificios notables.

En el Hotel Mur se hospedaron y en la espléndida comida que allí se les sirvió, reinó franca alegría, y por parte de los representantes de nuestra municipalidad, que con ellos comieron, fueron objeto de delicadas atenciones.

A la hora de los postres llegaron, para saludarles, el exdiputado por este distrito y Director general de Administración local, señor Piniés; el alcalde, don Antonio Pueyo, y el diputado provincial, señor Gavin. De ellos hizo la presentación, a los delegados franceses, su presidente señor Faissain, Senador de Olorón, y pronunció,

con este motivo, brillante discurso que fue contestado, en francés elocuentemente, por don Vicente Piniés.

F. A.

El Sr. Piniés en Jaca

El nuevo Director de Administración local, D. Vicente de Piniés, exdiputado por este Distrito, llegó à Jaca en el tranvía del jueves último.

Apenas posesionado del cargo preeminente con que el Gobierno le ha distinguido, quiso el Sr. Piniés ratificar desde esa su nueva posición política, su amor inquebrantable al distrito de Jaca, su decidido propósito de continuar siendo el valedor entusiasta de nuestros intereses, y à eso vino à Jaca: à decirles à los electores, à sus amigos, que si exigencias de protocolo, obligaron à renunciar el acta de Jaca, para posesionarse de la Dirección, à aquella de nuevo aspirará en la elección parcial convocada para el día 14 de Junio próximo.

Y Jaca nunca más honra encontrará que en otorgar de nuevo sus poderes à hombre tan preclaro, à político de tanto fuste, à aragonés tan insigne; à un aragonés, que apenas iniciado en el parlamento, ha hallado justa sanción à sus méritos positivos. El recibimiento dispensado al señor Piniés fué entusiasta, sentido, espontáneo. Una manifestación de cariño, exteriorizado en actos de ostensible admiración y profundos respetos. En la estación férrea aguardaban al nuevo Director general de Administración local, personas de todas las categorías en grupo numeroso. La aparición en agujas, del convoy, fué saludada con ruidosa salva de aplausos, y al descender de su coche el ilustre viajero, se le tributó emocionante ovación.

Cumplimentado por el alcalde, una comisión de concejales, diputados provinciales y cuantas autoridades y personas de significación y amigos suyos se habían congregado en el andén, se trasladó, en coche, dispuesto al efecto, a la morada de don Antonio Pueyo, su buen amigo, donde se ha hospedado. En la calle mayor otra vez fué objeto de finas atenciones por el público, que aguardaba su llegada, con entusiastas aclamaciones, reveladoras de la franca popularidad que en tan poco tiempo ha alcanzado el joven político.

En su morada el Sr. Piniés ha recibido innumerables visitas de alta significación. De los pueblos del distrito vinieron lucidas comisiones à exponerle las necesidades de los mismos en cuya defensa prometió trabajar sin descanso.

La noche de su arribo la banda municipal le obsequió con brillante serenata y a la siguiente la rondalla del centro de Agricultores jacetanos, ofra-

cióle otra muy grata en la que se cantaron jotas alusivas. En ellas la musa popular puso toda su alma baturra, ofrendando al señor Piniés los amores de una agrupación que es la más genuina representación de la clase agrícola, población principal de la Alta montaña.

Igualmente cordial y cariñosa que la de la llegada fué la expresión de simpatía que Jaca tributó al Sr. Piniés a su regreso à Madrid. Numerosos amigos despidieronle en la estación y todos le ratificaron su adhesión inquebrantable.

Meros cronistas de un viaje, sencillamente triunfal, ni un solo comentario hemos de agregar a la relación que a grandes rasgos hemos hecho; pero si traeremos a cuento demostrando la delicadeza exquisita del señor Piniés, su hidalguía y caballerosidad, estas sus manifestaciones que encontramos en *El Porvenir* relativas a la manera que tiene de pensar con respecto a la próxima elección:

—¿...?
—Un inexcusable deber de delicadeza me obliga à permanecer abstenido en la próxima elección de Jaca. Vengo de allí, de abrazar à mis cariñosos amigos del distrito, de decirles que aspiro à la reelección para seguir laborando en la defensa de sus intereses.

—¿...?
—Sí; seguiré de cerca, aunque repito que abstenido, mi reelección, lo que yo considero ya mi reelección por el distrito, y esto me congratula, me hace sentir la satisfacción del deber cumplido, así lo quiere.

—¿...?
—¡Ah!... Mis propósitos son modestos, sencillos, humildes. En la dirección general conferida como en el desempeño de otro cargo cualquiera, mi acción se limitará siempre a la recta administración de justicia. Es todo mi programa.

—¿...?
—No, no quiero creer que haya habido injurias para mí y en mi mismo pueblo. Y de ser así, debo decir que a pesar de los apasionamientos, yo siempre me he de considerar paisano de todos, de todos... para seguir con entusiasmo, con lealtad, con optimismo, la defensa de los intereses de este país. Desde luego, olvido las campañas que se me han hecho y si fueran reiteradas no me producirían nunca la irritación que predispone a la venganza, sino la honda pena de ver a los míos en un camino equivocado.

¡LOS ANGELES DE LA TIERRA!

Recordando una visita que hice a un asilo benéfico en Zaragoza, se me ocurre decir algo acerca de esos seres que, por sus nobles acciones y su bondad sin límites, han conquistado el hermoso título con que encabeza estas líneas.

La falta de conocimiento de las energías que atesora el alma y carácter

de la mujer, es enormemente perjudicial a los intereses sagrados de la sociedad y es causa de que nos veamos privados en todo tiempo de sus inestimables servicios.

Su exquisita delicadeza y ternura para las manifestaciones hondas del dolor humano, su constante altruismo y abnegación para el continuo ejercicio de la caridad, la elevan a la categoría de ángel purísimo de la tierra, de factor brillante, de poderoso auxiliar en las guerras, luchas y tribulaciones que con tanta frecuencia ahogan la conciencia de los pueblos en charcos pestilenciales de sangre y cieno.

La evolución actual es perfectamente justa, equitativa, y hasta podemos calificarla democrática y progresiva.

Al determinarse como dogma capital de los derechos individuales el principio de la igualdad absoluta, sólo se trató del hombre, apareciendo la mujer en todos los Códigos y leyes que rigen los pueblos modernos en estado de tutela omníbota y de inferioridad manifiesta.

Es de esperar que la consideración de la mujer, ensalzada y dignificada por las doctrinas de Jesucristo, ha de llegar en días no lejanos a su más completa perfección.

Donde quiera que ejerce su acción, allí se la ve aparecer como un ser prodigioso, prodigando todo género de bondades, de caricias y consuelos sin fin.

¿Quién no ha visitado uno de esos benéficos establecimientos que tienen a su cargo esa noble y alta institución de las Hermanas de la Caridad?

En esos asilos donde hallan albergue y refugio millones de seres sin hogar y sin familia, aparece la mujer, la Hermana de la Caridad con esa virtud que se cifra en el amor y el sacrificio y mueve las almas a piedad.

Llégnese a uno de esos asilos cualquiera que sea y contemple con ojos imparciales la misión excelsa de esas mujeres convertidas en paño de lágrimas de la humanidad, prodigando al uno, una frase, al otro una sonrisa con su inagotable ternura.

¿Qué sería de tantos seres arrojados por la mano inclemente del destino, al cruel fatalismo de la vida, sin esas excelsas mujeres en las cuales no cabe pensamiento que no sea amor, idea que no sea santa y acto que no implique sacrificio?

¡Ah mujer! Compendio de todo lo noble, de todo lo puro, de todo lo grande. Hay en tu alma fuentes de amor y de ternura que no se agotarán nunca. Compañera fiel y valerosa, compartes con el hombre su herencia de lágrimas y de abrojos, a cambio de tu cosecha de flores y de esperanzas.

Si sublime eres cuando esposa, sublime y mártir cuando madre.

¡Mujer! tu que eres capaz de tan sublimes sacrificios, ya te considere al pie de la cuna ya al pie de la cruz ¡bendita seas!

M. MOLINER

Villarreal 27 de Mayo 1914

BIBLIOGRAFIA

José Francès

Con una prosa exquisita y culta ha compuesto Francès una novela—«La débil Fortaleza»—de corte muy fino y de gran espiritualidad femenina que ha de encantar, seguramente, a las lindas cabecitas de nuestras muchachas y ha de satisfacer su ingenua curiosidad mujeril.

Ha acertado el novelista una vez más hasta en la elección de títulos, lo mismo en el de la novela que en los de los capítulos de ella que son todos muy sinceros, reales y divinamente poéticos. «La débil Fortaleza» es, además, un símbolo de la impotencia de

nuestras acciones ante el problema de unos amores difíciles; y resguardados en esa débil fortaleza, no queremos afrontar la lucha y el peligro de un amor, hasta que el viejo Cronos con su eterno rodar de las horas borra, antes que nada, la edad de amar.

Rafael López de Haro

En una novela muy mundana nos describe el autor—cuyo conocimiento del alma de mujer es muy exacto—cuatro tipos femeninos de acabado estudio: la mujer de piedra, la mujer de carne, la mujer de nervios y la mujer de oro, protagonistas de otros tantos capítulos que forman la hermosa acción que lleva por título «Dominadoras».

Son, en efecto, dominadoras del mundo y de los hombres. La mujer de piedra con su serena impassibilidad y su energía, predomina en todos los actos sugestionando con su poder las voluntades débiles. La mujer de carne con el poderoso hechizo de la sensualidad, ofrenda su carne palpitante en aras de su interés y cambia los rumbos de las existencias. La mujer de nervios con su inquietante movilidad os seduce y os convence haciéndoos partícipes de su suerte. Y la mujer de oro proclamada dos veces reina, por ser mujer y por ser fortuna, os atrae irresistiblemente hacia el abismo del dinero y de la opulencia.

Estas cuatro mujeres juegan una trama interesantísima, que imperativamente obliga a leer de un tirón, y que cerrado el libro, os hara pensar que siempre, ese sexo que compasivamente hemos dado en llamar débil, es el dueño de nuestros destinos, es la mujer, dominadora del mundo.

Joaquín Palacio

Rápida

VERSOS PROSAICOS

EL COLOR TANGO

Es el color de moda. Una vez más la gran tirana de las mujeres, ha venido a las inquietas cabecitas femeninas imponiendo un color *dernier cri* como otras veces ha impuesto una cinta, un peinado ó un corte de vestido.

Esta vez ha coincidido el lanzamiento de la moda, con la primavera pujante y redentora que armoniza virilmente con el fuerte color, de una tela bravia como pocas, que encendida, es el grato simbolo de pasión y de amor.

Bajo el negro cabello unos ojos de fuego, os apuñalan al pasar, y unos senos seductores, recordarán retadores, la eterna canción de amar. Alto el tolle, los pliegues de una blusa envolviendo gracia y sal, de tenue gasa una gola junto a un cuello ideal, os parecerá sin duda una linda mariposa, inquietante, revoltosa, sin fijarse en el dolor; al desgaire va un piropeo, sus oídos lo recojen placenteros, y sus ojos, plañideros, os invitan al amor.

J. P.

Grafología

Contestaciones á los escritos recibidos durante la semana

Yañez de Gomera.—Temperamento inquieto y nervioso. Carácter voluble en demasía, pero abierto y franco. Enamorado de grandezas no pone, sin embargo, sus trabajos y su voluntad al servicio de ideas elevadas.

Olga.—Carácter bastante enérgico para ser mujer pero muy agradable y encantador á lo que contribuyen unos ojos muy parleros y unos rojos labios incitadores. Además, por si no fuere esto bastante, su temprana edad de primavera, es otro encanto más, y para que sea verdad aquello de que por algunas mujeres, los hombres pierden la cabeza.

Ernestina.—Temperamento linfático y carácter juicioso y hasta un poco lánguido é indolente. Los trozos de cielo que por ojos tiene y la cabellera de oro, hubieran servido para encarnar soberanamente las figuras de un cuadro de Rubens ó las virgenitas de un lienzo de Murillo.

María Teresa.—Carácter algún tanto alocado y bullanguero. Muy alegre y muy simpática en su trato. Temperamento sensual que le cuadra muy bien á su mediana estatura, á sus ojos garci-azulados y retozones sobre labios edigüños y ansiosos y unos hoyuelos en su linda cara, que son nidos de besos.

Habiéndose recibido a última hora otro escrito firmado con el seudónimo «María Teresa», dejamos su contestación para el número próximo, para evitar equivocaciones con el que en el presente va conte tado.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

El debate de Marruecos llegó á su periodo álgido. La voz de los partidos políticos, reflejo del estado de la opinión, está dejándose oír.

Todos los discursos giran alrededor del que en el Senado pronunció el Marqués de Alhucemas y no puede ser de otro modo, pero por algo se reconoce que el negociador de 1912, llegó á la conclusión de un tratado que, como dijeron los Sres. Alvarez, Cambó y Maura, no nos sujeta ni en tiempo ni en medida, quedando España en libertad de acción dentro de su zona de influencia respecto al desarrollo del protectorado.

La política de aventuras en el Norte de Africa, condenada resueltamente, esérgicamente, por demócratas, mauristas, reformistas, carlistas, regionalistas y conjuncionistas, es solo patrocinada por el Gobierno y por el Conde de Romanones, que son los responsables de la situación presente.

Nuestra actual campaña africana—ya lo dijo el Sr. Maura con su gran autoridad—vá teniendo muchos puntos de semejanza con la que precedió á la pérdida de nuestro imperio colonial en 1898.

El discurso de Pablo Iglesias esta tarde tendrá ¿cómo no? notas agudas y radicales, mayores quizá que las dadas por el Sr. Rodés. Para convencerse de ello basta leer el artículo publicado anoche por un periódico y que lleva la firma del caudillo socialista.

Y lo triste es que á esas estridencias dá pié la conducta del Gobierno, que el sábado, sin ir más lejos, quiso aprovechar las circunstancias para convertir, por medio de una votación en la Cámara, la magna, la importante, la nacional cuestión de Marruecos, en una extratagema política.

Yo no sé si llegará o no ahora a un voto del Congreso. Lo mismo dá.

La opinión tiene elementos de juicio para juzgar. Después de la declaración hecha ayer por el Conde de Romanones de que apoyará al Gobierno en la conducta que éste sigue en la campaña de Marruecos, es inútil ir a una votación, equivaldría tanto como dar al Gobierno un triunfo material, que estaría muy lejos de conseguir en otro caso.

Por eso quizá se intentó entre los batidores idóneos, de sosiajar el debate político, a pretexto de que, después del de Marruecos, todo eso de discutir la crisis y el resto del programa del Gobierno contenido en el discurso de la Corona son cominerías sin importancia.

El caso es librarse de molestias y

considerar sancionadas cosas que bien merecen la pena de que sean aclaradas.

Pero hay el temor de lo que pueda decir el Sr. Maura, quien, al parecer, se propone pronunciar un discurso de verdadera, de ruda oposición al Gobierno, y en el cual quedarán definitivamente deslindados los campos, llegándose a la votación que el Sr. Maura no quiso en el debate actual.

Con esa votación se demostrará si el Gobierno cuenta ó no con mayoría para ir tirando.

Claro es que los romanonistas procurarán ayudar lo que puedan al Gobierno, repitiendo lo que ya hicieron en el Senado; pero, de todos modos, resultará que la situación carece también en la Cámara popular de la mayoría absoluta imprescindible para cualquier contingencia.

Digan lo que quieran los periódicos encargados de hinchar el perro, los mismos ministeriales no se hacen ilusiones respecto al porvenir y todo el mundo cree que la situación es interina y está expuesta a peligros graves en cualquier momento.

Y por lo que se refiere al actual, la nueva intervención del Sr. Maura pudiera tener una trascendencia decisiva.

B. L.

26 Mayo 1914.

ECOS OSCENSES

¿Se acabará?

Hemos sufrido grandes desequilibrios termométricos; días de viento huracanado, molestísimo y frío; ahora parece que aplacaron las furias de Eolo y la atmósfera entra ya en caja, dejándonos sentir temperatura de primavera. De desear es que no volvamos a las intermitencias que tanto dañan la agricultura y lo salud.

El Sr. Piniés

A su regreso de esa y en las breves horas de descanso que permaneció entre nosotros tuvo ocasión de saludar a distinguidas personalidades de esta localidad que le mostraron consideraciones y respetos a los que devolvió sus acendrados empeños de ofrecimientos por el bien general de esta provincia, de la que es dignísimo hijo y no digo representante en el actual momento, aunque es de suponer que el distrito de Jaca, velando por su honor y conveniencia le reelija dentro de pocos días.

Los Riegos

El proyecto magno anda un tanto atropellado. Entendiéndolo así los canalistas han solicitado de todos los elementos políticos una unión *exclusivamente* para lograr sea aquel efectividad consoladora. Las cosas marchan por buen camino y a todos hay que agradecerles sus buenos deseos en favor de dicha obra, único medio de que aquí no se aniquile el pueblo huyendo a la desbandada o se entregue ante la desesperación, a otros males peores que pugnan con la sensatez y cordura innatos en nuestra tierra.

Yo creo que a todos nos es fácil trabajar denodadamente hasta conseguir los Riegos sin dejación ninguna de ideas y propósitos diferenciales: sólo el lema, Canal, Canal, y Canal. Lo demás, cada uno espiga en su campo. Si con esa fusión antedicha lo conseguimos, premio será para todos, y resulta dos satisfactorios también para todos.

Los agravios y diferencias guardanse para todo menos para el Canal, que hay que arrancar como sea: el país no puede más.

Viva el Canal y a trabajar con fé!

ya queda tela para exigir responsabilidades después de la tregua.

Que sea un hecho para bien de Aragón.

Corresponsal

27 de Mayo de 1914.

TEATRO

Hoy se despide la compañía Cosí con una función de beneficio.

La compañía que ha realizado el simpático cuadro de declamación, ha merecido sincera aprobación del público. Todos los artistas que lo integran han sabido captarse simpatías, no ya sólo en el terreno artístico, sino también en el particular, por su trato correcto y su modestia manifiesta. Es esta una razón por la que auguramos para esta noche un lleno completo, en justa manifestación de simpatía para la *Peña Artística*.

Las obras que se ponen en escena son de atracción. El cartel es completo y digno de la entusiasta despedida que Cosí quiere para Jaca, del adios sincero que le tributa.

Se pondrán en escena la graciosa zarzuela *El Lucero del Alba*, el juguete cómico de don Joaquín Abati *Azucaena y el chico de la portera*, de don Angel Caamaño, muy regocijada y de franco éxito.

CONGRESO EUCARISTICO DE LOURDES

Durante los días 22 al 26 de Julio próximos tendrá lugar en la inmortal ciudad de Lourdes, el Congreso Eucarístico. El viaje puede hacerse por Canfranc á Bedus, ó por Sabiñanigo y Sallent á Laruns, en los automóviles de servicio ordinario que parten de Jaca y Sabiñanigo respectivamente. Tenemos entendido que para los congresistas, las empresas han dispuesto tarifas especiales.

Asimismo el Centro Eucarístico ha conseguido de la Compañía francesa de ferrocarril una rebaja de precios de un 40 por 100 en los asientos de primera clase, un 35 en los de segunda y un 30 en los de tercera, para el que se halle provisto de la tarjeta de congresista. Estas son personales e intransferibles, extendiéndose por el Centro Eucarístico de Madrid hasta el día 30 del corriente mes, previo el pago de seis pesetas.

VIAJES

Jaca a Bedus.—Llegada del tren a Jaca, a la una de la tarde.
Salida del auto de Jaca, a las dos de la tarde.

Llegada del auto a Bedus, a las cuatro cincuenta y empalme con el tren a las cinco y tres minutos de la tarde.

Bedus a Jaca.—Llegada del tren a Bedus, a las nueve de la mañana.

Salida del auto de Bedus, a las nueve y diez.

Llegada del auto a Jaca, a las doce, y empalme del tren que sale de Jaca, a las dos de la tarde.

Puede hacerse el viaje en el día de Zaragoza a Pau y continuar a París y San Sebastián para llegar a esta última población a las dos de la madrugada y regresar de Pau a Zaragoza en el día.

Los aragoneses en Barcelona

El domingo último por la mañana, tuvo efecto por el Centro Aragonés de Barcelona, la solemne recepción de los tres bloques que han de constituir la primera piedra de la popular entidad aragonesa.

Los aragoneses, dando una nota pa-

trótica de su amor al terruño que les vió nacer, han querido que en dicha piedra estuviera representado el simbolismo de las tres provincias en que se halla dividido el antiguo reino de Aragón, y al efecto recabaron de los respectivos Ayuntamientos de Zaragoza, Huesca y Teruel el envío de un bloque de piedra procedente de una de las partes históricas, testigos de indómitas proezas de cada una de las mencionadas poblaciones.

Correspondiendo a la idea, remitieron el Ayuntamiento de Zaragoza un bloque procedente de uno de los torreones del convento de San Nicolás, llamado del Trovador; el Ayuntamiento de Huesca, otro bloque, arrancado del último torreón existente de los 49 que circundaban la ciudad en la época de la reconquista y lleva grabada la inscripción "V. V. Arcar". El tercer bloque, remitido por el Ayuntamiento de Teruel, pertenece a los restos de la antiquísima *Andaquilla*, una de las puertas de la muralla que circundaba la población en la época de los famosísimos amores de Diego Martínez de Marcilla con Isabel de Segura.

Al llegar a Barcelona las mencionadas piedras, el Sr Girach, vicepresidente del centro pronunció un buen discurso atusivo al acto.

Se ha celebrado una fiesta simpaticísima y muy patriótica para festejar la recepción de las piedras y se propone otra de gran resonancia para el día de la apertura de las cajas que las contienen.

Carnet de sociedad

En Zaragoza ha fallecido el comandante del Infante D. Ricardo Segura y Brieua, pundonoroso militar que en esta plaza, donde en diferentes ocasiones ha prestado sus servicios contaba con muy buenos amigos. D. E. P.

—Llegó en el correo del lunes el excelentísimo Sr. Conde de Coello, propietario del afamado balneario de Tiermas.

—En el mismo tren regresó de Zaragoza el ilustrado médico de esta ciudad D. José Casas Pallarés.

—En el Instituto de Zaragoza ha aprobado con brillantes calificaciones el 2.º curso del bachillerato, el niño Enrique Alonso Allustante, primogénito del pundonoroso capitán del Regimiento de Galicia, de igual nombre.

—En Berdún falleció días pasados la bondadosa señora doña María Clemente amante esposa de nuestro querido amigo D. Lazaro Iñiguez.

También en su casa de Esco, entregó días pasados a Dios su alma la señora D.ª María Teresa Momó Sánchez, viuda de Artero Giménez.

A ambas familias de nuestra estimación, testimoniamos nuestro pesar por la pena que les affige.

—Regresó del viaje que ha realizado por la parte baja de nuestra provincia, el joven e inteligente industrial de esta plaza, D. Laureano Costa Astigarraga.

Gacetillas

El capellán segundo del cuerpo eclesiástico, D. Tirso de Pablo Gutierrez, ha sido destinado al Regimiento de Galicia de guarnición en esta plaza y el de igual empleo, D. Ricardo Bueno de nuestro amigo, afecto a dicho regimiento, al servicio de las fuerzas de operaciones de Ceuta.



Todas las misas que los RR. PP. Escolapios celebren el próximo domingo en su iglesia y en la de las Monjas Benedictinas serán aplicadas por el alma de la señora

DOÑA MARIA JOSEFA ACIN DEL TIEMPO
DE ZABORRAS LAGLERA

que falleció en esta ciudad el 1 de Junio de 1911

= R. I. P. =

La familia suplica la asistencia y oraciones por lo que quedará sumamente agradecida.

Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

En su sesión última y a moción del Presidente, acordó unánimemente el Ayuntamiento, felicitar al exdiputado por este Distrito Sr. Piniés, por su exaltación a la Dirección general de administración local. Dicho acuerdo figurará en acta.

Se ha dispuesto que los médicos provisionales que se presenten a ingreso en la Academia médico militar remitan sus instancias por conducto de los inspectores de Sanidad militar.

Parece que la compañía de los ferrocarriles del Norte, para continuar la ampliación de sus líneas y la mejora del material, ha acordado hacer una nueva emisión de obligaciones, en número de 12,000, a 500 pesetas una.

El Sindicato bancario que aseguró la anterior emisión, toma en firme esta.

Las nuevas obligaciones se ofrecerán al público, abriéndose la suscripción, probablemente, en la primera quincena de Junio próximo.

De las repúblicas americanas, a donde se trasladaron no ha mucho tiempo, han regresado a sus casas de esta ciudad y de diferentes pueblos de la montaña, varios jóvenes, muy estimables, a quienes nos complacemos en saludar afectuosamente. Nos alegra con sinceridad la inmigración que se inicia; al ver lejos de la Patria a amigos y conocidos, motivo es de tristeza, que se acentúa cuando percibimos que el *terruño*, falto de energías, ahora la juventud que se fué tras de ideales quiméricos, llevándose consigo vida y esperanzas.

Entre los maestros interinos que han ascendido a propietarios figuran don Manuel Gavira de Javierreire y don Miguel Serra de Yésero.

Terminada la excursión que venían realizando en el campo atrincherado de Jaca, ayer regresaron a sus destinos los jóvenes alumnos del semper de Ingenieros que llegaron la semana pasada en viaje de prácticas.

El Papa ha regalado al Principe de Asturias, con motivo de la Primera Comunión del angusto niño una virgen de oro con adornos de brillantes.

Es un recuerdo de gran valor y de él ha hecho la real familia, grandes elogios.

De Melilla comunican la triste noticia de una tragedia ocurrida en Zeluan siendo los protagonistas dos oficiales de nuestro ejército.

En un caso de Zeluan conversaban en varias peñas varios grupos de oficiales. Separados y en una mesita

aislada había dos tenientes llamados D. José Fuentes Caries, del regimiento de Tardix, y don Francisco Iglesias, del 4.º Cerifolia.

Ambos oficiales no se habían conocido hasta aquel momento, y a los que formaban las diferentes tertulias les llamó la atención el que charlaran con bastante calor pero no dieron al caso importancia creyendo que se trataba de cosas superficiales.

A la media hora que llevaban platicando los dos tenientes, el regimiento de Cerifolia, D. Francisco Iglesias, se levantó bruscamente de su asiento y empujando un revólver disparó dos tiros contra su compañero de mesa, D. José Fuentes.

El agresor fué detenido por los demás oficiales.

El herido falleció a la media hora de recibir el disparo en la sien derecha que los médicos ya declararon que era mortal de necesidad.

Al entierro del teniente asesinado, asistieron todos los jefes y oficiales, presidiendo el duelo el general Jordana.

El teniente Fuentes tenía 22 años de edad.

El delincuente ha sido encarcelado en los calabozos de Rostrogordo, y se ha nombrado juez de esta causa al comandante del regimiento de Alcántara D. Leopoldo García Boleix.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 22 del actual, salió premiado el número 14.287 fijo en la Administración de esta ciudad.

El tercer día de Pascua se celebrará la acostumbrada romería a S. Juan de la Peña.

En R. O. reciente, se ha dispuesto que los alumnos libres que hayan cursado en los Escuelas, puedan examinarse ante el mismo Tribunal que juzgue a los colegiados. Esta nueva concesión del Ministerio, se debe al celo de nuestro ex-Diputado y Diputado futuro, Sr. Piniés, que no descansa, cuando de favorecer a Jaca se trata.

El joven abogado y culto periodista, D. Adolfo Esser Reina (*Juan de Madrid*), ha sido nombrado secretario particular del Director general de Administración local.

APRENDIZ

Hace falta uno en la Bisutería y Relojería de J. Sarasa Marcuello.

CÉDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de cédula dictada con esta fe-

cha por el señor Juez de primera instancia de este partido en el escrito presentado por el Procurador don Braulio Sessé Cregenzan; en nombre de don Cosme Rufas Aguarales, formulando en juicio declarativo de mayor cuantía demanda entre otros, contra las herencias yacentes de los finados don José Pérez Pérez, Doña María Oliván Piedrafitá, doña Francisca Pérez Ramón, doña Antonia Campo Piedrafitá y don Santos Piedrafitá Ducan, vecinos y domiciliados que fueron en Acumuer, representadas respectivamente por sus herederos, inciertos desconocidos y de ignorado paradero, sobre derogación de pactos consignados en documentos públicos, sustitución de los mismos por otros, reconocimiento de derechos y división de inmuebles, se ha admitido dicha demanda y acordado emplazar por medio de cédulas que se fijarán en el sitio público y de costumbre de esta ciudad y se insertarán en el Boletín Oficial de esta provincia y periódicos locales El Pirineo Aragonés y La Union a los demandados anteriormente expresados, de ignorado paradero, para que en el término de nueve días imprerrogables, comparezcan en los aludidos autos, personándose en forma, apercibidos si no lo efectúan de paralles el perjuicio a que hubiese lugar en derecho.

Jaca veinte de mayo de mil novecientos catorce.

El Secretario judicial., *Victorán Avenin.*

SE VENDEN, un par puertas propias para alcoba dormitorio, y tambien otras en buenas condiciones para tiendas. Todas en perfecto estado.

Razón en esta imprenta

TODOS

los que os habéis hecho y os hagáis retratos en mi casa, podéis pedir la hermosa ampliación, pegada en cartulina, de 50 por 60 por el reducido precio de 6 pesetas. Nada de pomposos anuncios como los que circulan de Barcelona, Madrid y el extranjero; lo que yo ofrezco podéis verlo en los trabajos que me encargan y que expongo al público.

F. DE LAS HERAS
OBISPO, 42.—JACA.

NOTA.—Toda clase de reproducciones y trabajos extra, a precios corrientes.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Union Jaquesa", prefiriéndose, un matrimonio o familia sin hijos.

Dirigirse a esta imprenta.

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Su gabinete fijo, Coso, 67, 2º, junto al Teatro Principal y Banco de España



Medio Purgante
El más agradable seguro e inofensivo

Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA

Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales a precios muy limitados.

Estará en Jaca los días 24, 25 y 26 de Mayo, hospedándose como de costumbre en

LA INTERNACIONAL.

Especialidad en trabajos comerciales, a una o varias tintas.

Modelación para oficinas.

Facturas, volantes, sobres, con elegantes timbrados.

Tarjetas de visita con tipos modernos.

Precios económicos.

VDA. DE R. ABAD

Mayor, 16.

SE ARRIENDAN

dos tiendas; una, calle Mayor número 30; otra, calle del Toro, Informarán; Comercio Calle Mayor, 28.

SIRVIENDA.—Se ofrece para un sacerdote ó casa de poca familia.

AMA DE CRIA, hay una de 3 meses de leche, que criará en su casa de Borau. Dirigirse a Miguel Piedrafitá en dicho pueblo.

Balneario de

Prototipo de las aguas nitrogenadas
1 636 metros sobre el nivel del mar.

TEMPORADA OFICIAL

De 15 Junio al 21 de Septiembre

PANTICOSA

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, el resto del año.

CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

AUTOMOVILES A LA LLEGADA DE LOS TRENES EN LAS ESTACIONES

DE SABIÑANIGO (HUESCA) Y LARUNS (FRANCIA)

Obreras para la recolección de la flor, se necesitan desde el día 1.º para LARBESA y PUENTE DE LA REINA (kilómetros 20 de la carretera de Navarra).

Dirigirse a las fincas indicadas.

OFICIAL DE PANADERIA sabiendo elaborar todas clases de pan, desde el más inferior hasta el de más lujo, se ofrece para trabajar durante la temporada de verano. Razón S. Sánchez, (panadero) D. Juan de Aragón 34, 4.º Zaragoza.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de componente según su precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

DOCTOR VALERO
MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición de los Hospitales de niños y Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo.—ELECTRICIDAD MEDICA
CALLE MAYOR, NUM 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS

De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS

De 10 á 3 de la tarde

SE VENDE un campo sito en términos de "Campancián". Dirigirse a esta Imprenta.

Se venden 60 docenas de tablas de pino aserradas a mano y completamente secas. Razón en esta imprenta.

Hacienda. — Se dá a media o en arriendo la formada por la Venta de Villarreal y fincas agredas. Razón en el pueblo de Villarreal, casa de Gabriel.

JOVEN

de 46 á 48 años, con buenas referencias, se necesita para la farmacia de

TOMAS GARCIA.—JACA

RENACIMIENTO BIBLIOTECA POPULAR

Estos tomos constan de 250 a 300 páginas, con artísticas cubiertas en color, siendo su precio una peseta en rústica, y una peseta cincuenta céntimos con preciosas encuadernaciones en tela.

Por las firmas de los autores, todos ellos de gran renombre, por la lujosa presentación de los volúmenes y por su bajo precio, esta Biblioteca popular está reputada como la más interesante, la más artística y la más barata de cuantas se publican en España.

Se halla de venta en JACA

IMPRENTA VDA. DE R. ABAD